
Η ΠΡΩΤΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΑΠΟ ΑΛΛΟ ΚΡΑΤΟΣ 

 
Η Αϊτή και η Ελληνική Επανάσταση 

 

Από μια μακρινή χώρα της Καραϊβικής, την Αϊτή, που στα ελληνικά λεγόταν 

τότε «Χαΐτιο», έγινε η πρώτη επίσημη αναγνώριση της ανεξάρτητης Ελλάδας. Το 

1822 ο τότε πρόεδρος της Αϊτής, Jean-Pierre Boyer έστειλε στην Ελληνική Επιτρο-

πή των Παρισίων και τα μέλη του «Διευθυντηρίου» της, Αδαμάντιο Κοραή, Κων-

σταντίνο Πολυχρονιάδη, Αλ. Βογορίδη και Χρ. Κλωνάρη, επιστολή με την οποία 

η χώρα της Καραϊβικής αναγνώριζε τότε την ανεξάρτητη Ελλάδα.  

 

 

 
 

 

Η Ελληνική Επιτροπή είχε ζητήσει με επιστολή της την ηθική και υλική συ-

μπαράσταση της παγκόσμιας κοινότητας προς την Ελληνική Επανάσταση. Μόνο 

ο πρόεδρος της φτωχικής αλλά δυναμικής Αϊτής ανταποκρίθηκε στην έκκληση 

αυτή εκφράζοντας τον ενθουσιασμό του για την έναρξη του απελευθερωτικού 

αγώνα των Ελλήνων, για να αποκτήσει η Ελλάδα την ελευθερία και τη θέση που 

της άξιζε ανάμεσα στα έθνη του κόσμου. 

 

Η Αϊτή ήταν πρώην γαλλική κτήση και η δεύτερη χώρα μετά τις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής που διακήρυξε την ανεξαρτησία της το 1804. Έτσι έγινε η 

πρώτη ανεξάρτητη δημοκρατία Αφροαμερικανών και το μόνο κράτος που δημι-

ουργήθηκε μετά από επιτυχημένη επανάσταση των δούλων.  
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Είναι ενδιαφέρον πώς το ελεύθερο έθνος των πρώην σκλάβων ήθελε να παίξει 

ένα σημαντικό ρόλο στην απελευθέρωση των σκλάβων σε όλο τον κόσμο στηρί-

ζοντας μια επανάσταση που γινόταν σε μια χώρα τόσο μακρινή αλλά συνάμα 

και τόσο γνωστή μέσα από την ιστορία της.   

 

 
 
 

Η επιστολή του Μπουαγιέ 

 

Το κείμενο της επιστολής του προέδρου είχε ημερομηνία 15 Ιανουαρίου 1822 

και διασώθηκε στην ελληνική του μετάφραση χάρη στο «Δοκίμιον Ἱστορικὸν 

περὶ τῆς Ελληνικῆς Επαναστάσεως» του μέλους της Φιλικής Εταιρείας και αγω-

νιστή του 1821, Ιωάννου Φιλήμονος: 

 

 Πρὶν ἢ δεχθῶμεν τὴν ἐπιστολὴ ὑμῶν, σημειουμένην ἐκ Παρισίων τῇ 20ῇ πα-

ρελθόντος Αὐγούστου, ἔφθασεν ἐνταῦθα ἡ εἴδησις τῆς ἐπαναστάσεως τῶν 

συμπολιτῶν ὑμῶν κατὰ τοῦ δεσποτισμοῦ, τοῦ ἐπὶ τρεῖς περίπου διαρκέσαντος 

ἑκατονταετηρίδας. Μετὰ μεγάλου ἐνθουσιασμοῦ ἐμάθομεν ὅτι ἡ Ἑλλὰς 

ἀναγκασθείσα τέλος πάντων ἐδράξατο τῶν ὅπλων, ἵνα κτήσηται τὴν 

ἐλευθερίαν αυτῆς καὶ τὴν θέσιν, ἥν μεταξὺ τῶν ἐθνῶν τοῦ κόσμου κατεῖχε.  

 

Μία τόσον ὡραία καὶ τόσον νόμιμος ὑπόθεσις, καὶ πρὸ πάντων αἱ συνοδεύσα-

σαι ταύτην πρῶται ἐπιτυχίαι, οὐκ εἰσὶν ἀδιάφοροι τοῖς Χαϊτίοις, οἵτινες, ὡς οἱ 

Ἕλληνες, ἐπὶ πολὺν καιρὸν ἔκλινον τὸν αὐχένα ὑπὸ ζυγὸν ἐπονείδιστον καὶ διὰ 

τῶν ἀλύσεων αὐτῶν συνέτριψαν τὴν κεφαλὴν τῆς τυραννίας. 

 

Εὐχηθέντες πρὸς τὸν οὐρανόν, ὅπως ὑπερασπισθῇ τοὺς ἀπογόνους τοῦ Λεω-

νίδου, ἐσκέφθημεν ἵνα συντρέξωμεν τὰς γενναίας δυνάμεις τούτων, εἰ μὴ διὰ 

στρατευμάτων καὶ πολεμοφοδίων, τουλάχιστον διὰ χρημάτων, ὡς χρησίμων 

ἐσομένων διὰ προμήθειαν ὅπλων, ὥν ἔχετε ἀνάγκην. Συμβεβηκότα ὅμως, 
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ἐπιβαλόντα τῇ πατρίδι ἡμῶν μεγάλην ἀνάγκη, ἐπησχόλησαν ὅλον τὸ χρηματι-

κόν, ἐξ οὗ ἡ Διοίκησις ἠδύνατο καταβάλει μέρος. Σήμερον ἔτι ἡ ἐπανάστασις, ἡ 

κατὰ τὸ ἀνατολικὸν μέρος τῆς νήσου ἐπικρατούσα, ὑπάρχει νέον πρὸς τὴν 

ἐκτέλεσιν αὐτοῦ τοῦ σκοποῦ κώλυμα. Ἐπειδὴ τὸ μέρος ὅπερ ἡνώθη μετὰ τῆς Δη-

μοκρατίας, ἥς προεδρεύω, ὑπάρχει ἐν μεγίστῃ ἐνδεία καὶ προκαλεῖ δικαίως με-

γάλην τοῦ ταμείου ἡμῶν τὴν δαπάνην. Ἐὰν δ’ ἐπέλθωσι κατάλληλοι, ὡς 

ἐπιθυμοῦμεν, αἱ περιστάσεις, τότε βοηθήσωμεν πρὸς τιμὴν τοῖς τέκνοις τῆς 

Ἑλλάδος, ὅσον δυνηθῶμεν. 

 

Πολίται, διερμηνεύσατε πρὸς τοὺς συμπατριώτας ὑμῶν τὰς θερμοτέρας 

εὐχάς, ἅς λαὸς τοῦ Χαϊτίου ἀναπέμπει ὑπὲρ τῆς ἐλευθερώσεως αὐτῶν. Οἱ μετα-

γενέστεροι Ἕλληνες ἐλπίζουσιν ἐν τῇ ἀναγεννωμένῃ ἱστορία τούτων ἄξια τῆς 

Σαλαμίνος τρόπαια. Εἴθε παρόμοιοι τοῖς προγόνοις αὐτῶν ἀποδεικνυόμενοι καὶ 

ὑπὸ τῶν διαταγῶν τοῦ Μιλτιάδου διευθυνόμενοι, δυνηθῶσιν ἐν τοῖς πεδίοις τοῦ 

νέου Μαραθῶνος τὸν θρίαμβον τῆς ἱερᾶς ὑποθέσεως, ἥν ἐπεχείρησαν ὑπὲρ τῶν 

δικαιωμάτων αὐτῶν, τῆς θρησκείας καὶ τῆς πατρίδος. Εἴθε, τέλος, διὰ τῶν φρο-

νίμων διατάξεων αὐτῶν μνημονευθῶσιν ἐν τῇ ἱστορίᾳ οἱ κληρονόμοι τῆς καρτε-

ρίας καὶ τῶν ἀρετῶν τῶν προγόνων. 

 

 
 

Αποστολή βοήθειας των Αϊτινών προς τους αγωνιζόμενους Έλληνες  

 

Εκτός όμως από την επιστολή της αναγνώρισης, ο Jean-Pierre Boyer ήθελε να 

υποστηρίξει τους Έλληνες και με άλλους τρόπους. Γι αυτό ετοιμάστηκε αποστο-

λή με 25 τόνους κόκκους  καφέ  στους επαναστάτες, τους οποίους θα μπορούσαν 

να πουλήσουν, για να αγοράσουν πολεμοφόδια, αλλά σύμφωνα με τις διαθέσι-

μες πληροφορίες πειρατές επιτέθηκαν στο πλοίο της μεταφοράς τους και σκό-

τωσαν τους 100 εθελοντές, οι οποίοι έρχονταν στη χώρα μας, για να ενισχύσουν 

τον αγώνα των Ελλήνων. 
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Η ευχαριστήρια επίσκεψη της πριγκίπισσας Μαρίνας της Ελλάδας  

στην Αϊτή 

 

Το 1935 η πριγκίπισσα Μαρίνα της Ελλάδας επισκέφθηκε την Αϊτή, για να εκ-

φράσει την ευγνωμοσύνη της χώρας της για την  συνεισφορά της Αϊτής στον 

αγώνα των Ελλήνων για εθνική ανεξαρτησία. 

 

Σύμφωνα με ορισμένους σύγχρονους Αϊτινούς μελετητές, η Πριγκίπισσα Μ α-

ρίνα της Ελλάδας (1906-1968) ήταν η  μοναδική αξιωματούχος της σύγχρονης 

Ελληνικής Πολιτείας που έκανε κάτι, για να δείξει την ευγνωμοσύνη της Ελλά-

δας προς την Αϊτή. Η πριγκίπισσα επισκέφθηκε το 1935 την Δημοκρατία της Κα-

ραϊβικής, για να αποδώσει την τιμή που άρμοζε προς τον λαό αυτής της χώρας, ο 

οποίος πρώτος στον ελεύθερο τότε κόσμο, βοήθησε την Ελληνική Επανάσταση.  

 

Τον Φεβρουάριο του 1935, λοιπόν, η Πριγκίπισσα 

Μαρίνα της Ελλάδος και της Δανίας, που είχε και τον 

τίτλο της Δούκισσας του Κεντ, αφού είχε παντρευτεί 

τον Γεώργιο, Δούκα του Κεντ, γιο του τότε Βασιλιά 

του Ηνωμένου Βασιλείου, Γεωργίου Ε’, πήγε με τον 

σύζυγό της ταξίδι του μέλιτος στις Μπαχάμες. Κατά 

τη διάρκεια του ταξιδιού τους επισκέφθηκαν με τη 

σειρά: το Τρινιδάδ, τον Άγιο Θωμά των Παρθένων 

Νήσων, το Πουέρτο Ρίκο, την Αϊτή, τη Τζαμάικα, τις 

Μπαχάμες και το Μαϊάμι. Ακολούθως επέστρεψαν 

στο Ηνωμένο Βασίλειο.  

 
 

ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

- https://www.janus.gr/2020/03/1821-100.html 

- https://www.efsyn.gr/stiles/apopseis/232592_timomeni-hora-2021-na-einai-i-

aiti 

- https://www.flash.gr/greece/1569036/elliniki-epanastasi-1821-aiti-

anagnwrizi-prwti-ti-nea-kyvernisi 

- https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%8A%CF%84%CE%AE 

- https://www.mixanitouxronou.gr/aiti-1932-pos-to-taxidi-toy-melitos-tis-

prigkipissas-marinas-theorithike-quot-eycharisto-quot-ton-ellinon/ 
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